

雅各书5章之六祷告要诀

大海的召唤2211

各位早安！我们第6次灵修《雅各书》第5章，还是5章的13-18节。我们求天父来引导我们的灵修。在一部分，我们特别要来谈一下关于祷告的事儿。

一说到祷告，不少人就觉得自己似乎很了解，因为连小孩子也懂得怎样祷告。但实际上《圣经》一再地提醒我们要学祷告，而且要承认自己本不会祷告，从而能够不断地被神来教导。所以我们要说祷告，简单到连很小的孩子都会，但是复杂到灵命最好的基督徒也不怎么会，所以我们很有必要借着《雅各书》这一段宝贵的经文，再来看一下祷告。

如果要说到这一段经文，我们也得联系第4章雅各所提到的，你们求也得不着，是因为你们妄求，要浪费在宴乐中。也就是这个祷告，在雅各看来，首先得在要合神的心意。也就是他得要准确地、敏锐地体察上帝的意思是什么。不是利用神使我们成就。这是第一方面。

第二方面，雅各说你们中间有受苦的呢，他就该为祷告。这也是提醒我们，不是靠自己的能力，以面前承认自己是不够的，无能的，软弱的。所以我认为雅各提醒我们祷告的第二个重要方面，就是我们要谦卑，愿意来依靠神。

这就像一个爸爸命令一个孩子把一块大石抱起来，搬到另一边去。小孩子说爸爸我已经用尽力气，用尽所有方法，怎么也不能搬走这块大石头。爸爸说：“你真的用尽所有力气和所有方法了吗？”孩子说：“是啊。”爸爸说：“那你为什么不求我呢？”弟兄姊妹，苦难、痛苦、环境的紧急状况，看似很大，看似很难，也不过是神提醒我们要去谦卑，到神面前祷告，求神来引导，来怜悯，来恩待，从而让我们在神里面得着这样的引领。

第三方面，我们看见雅各在这一段经文提醒我们，祷告要出于义。因为，雅各也提醒要彼此认罪，互相代求，也强调说犯了罪，要为着罪来迫切代求，甚至是在一个属灵团契中，一起来代求。所以这样一种公义之心，还是蛮重要的。因为义人的祈祷所发的力量，是大有功效的。

有一个小孩子被妈妈管教，被关到房间里祷告。过了一会儿他就打开门。妈妈说：“你怎么出来了？”小孩子说：“我已经祷告过了。”妈妈说：“你怎么祷告的？是不是求神改变你，成为一个听妈妈话的孩子？”结果孩子说：“不，我不是这么祷告的，我祷告的是求神让妈妈以后别跟我计较，照着我的样子完全接受我。”所以你看这个孩子的祷告是不怎么公义的，但是他还指望神垂听。所以雅各强调祷告要出于义。

第四方面，我觉得雅各强调祷告要有信心，要特别相信神是听祷告的主。我们当然不能改变神，但是神可以使用祷告来改变这个世界，改变我们，改变事情。最终让我们知道这本来就是神的美意。所以祷告是大有功效的，也有着长久的作用。我们一定要特别重视在神面前的祷告，也求神特别来光照和帮助我们。

而接下来的一个方面，我觉得雅各强调的是祷告要恳切的切，祷告要切。也就是一个人向着神祷告，就像在这里他提到的以利亚一样，要恳切祷告。在这里有人会说以利亚是与我们是同样性情的人，这个话是什么意思啊？是指以利亚他跟我们都有的同样的人性和限制。路加在14章15节也使用这样的说法，保罗与巴拿巴试图说服路司得市民，自己不是神，不过和他们一样都是人而已。

雅各要点是他的读者也可以发出这样的祷告，恳切祷告，迫切祷告，就能够蒙应允。雅各这里讲的是《列王纪上》17-18章的事儿。《列王纪上》似乎没有明确提到三年不下雨。因此有人说：这里为什么提三年零六个月呢？18章1节不是说到第三年吗？请注意18章1节是“到第三年”，是指撒勒法寡妇的儿子复活之后到了第三年。以利亚住到他家里已经干旱好久了。所以我们相信在这里，肯定是三年零六个月。

三年零六个月也是表达灾难兆头的数字，它的寓意是七的一半。所以在《但以理书》7章25节，《启示录》12章6节14节，13章5节等等都有这样一个用法，表明神有一个审判的时期的到来，是非常重要的。在三年半干旱过后以利亚再次祷告，雨就降下来了。雅各没有详论这件事的过程，也没有说明他的祷告是否恳切。但《列王纪上》却记得十分详细，以利亚在山上将头放在两膝中间，表明他的迫切和恳切。

请你注意，雅各在这里说他恳切祷告，是我们中文和合本翻译。他在希伯来文中是重复了祷告这个词，就是他借着祷告不断的祷告，是这个意思。那翻译成恳切也是蛮传神的，也蛮好的。以利亚为求雨，一连七次祷告，每次祷告过后，他就叫仆人去去看有没有什么迹象，直到第七次，他的仆人去看见天边有一朵如手掌般大的云彩，从海里上雨来。比利说，神答应了要下大雨了。果然大雨就倾盆而下。那因此有人说，早知道第七次这么有效，就只做第七次祷告好了。那前面六次都落空了吗？当然不是啊。问题是前面六次，哪来的第七次？

而且当我们前面六次的时候，也不是说这六次都落空，也都在神的纪念册上。我记得小时候跟大人敲打石头，就是用大锤来敲大石头，是非常重的力气活。有时候一块石头，你用铁锤敲上它十几次，它还纹丝不动。但是突然再敲一下，它就咻一下子开了。因此它并不是只是最后那一下才管用，而是整个这个过程都管用。

所以祷告的果效，需要有累积，需要我们在神面前不断叩门，直到门打开。所以我们的祷告，要特别恳切和恒切。这样才表明我们对神特别愿意依赖，并迫切渴望看到神的工作在我们中间能够发生和发展。

所以祷告要恳切这项真理，雅各并不只是挂在嘴边，他同时是一个实际行动的人。根据历史学家优西比乌的记载，雅各是当时耶路撒冷教会的当家人，他经常单独进入教会，跪下来为百姓祷告。所以他的膝盖如同骆驼皮，一般硬与厚，所以我们要看到以利亚跟我们一样，雅各跟我们一样，都是有同样性情的，从本性来说都不愿祷告。但是，当主的灵，改变更新了我们，我们固然有软弱和不足，但是我们愿意来借着祷告，来学习祷告，在祷告中不断地祷告。就像这经文的所提到的，这样我们就能够真实地经历神。当我们真实地经历到神，我们就知道上帝使用了我们的祷告，参与了他的神国拓展。

清教徒神学家布鲁克斯曾经说：“图画中的火不是真火，死人不是真人。照样冰冷的祈祷，不是祈祷。在图画中的火没有热力，死人没有生命，冰冷的祈祷没有力量，没有感情，没有祝福。冰冷的祈祷没有箭头的箭，没有刀刃的刀，没有翅膀的鸟，他们无力可翅，无风可歌，无翅可飞，一点用处都没有。他们还没达到宝座之前，早已凝固了。”所以我们得有那种祷告的火与热。不是外在的喧闹和各种外在表现，而是里边心灵的火被圣灵和圣道点燃，从而向着神能有迫切地，不断地祷告。所以感谢神借着这一段经文，来鼓励大家都做一个祷告的人。

我们一起来祷告：“天父，我们中间有受苦的就该向你祷告，有喜乐的就该借着诗篇向你赞美和称颂，有病的呢就该在教会的群体中交托给神，彼此认罪，互相担当。因为我们相信义人祈祷所发的力量，是大有功效的。就求你来医治更新我们中间软弱和在患难患病中的肢体们，愿你来医治怜悯恩待他们。因为义人祈祷所发的力量，是大有功效的。我们常常犯罪软弱，觉得自己不配做义人，并不配向你祷告，但是主你的恩典够用，就求你来怜悯光照恩待我们。因为以利亚是与我们一样性情的人，以利亚恳切祷告，求不要下雨，雨也就三年零六个月不下在地上。他又祷告，天就下雨来，地也生出土产。天父啊，我们求你如此眷顾恩待中国教会，使中国教会不断归正，能够在真道、体制上都合一，并能够靠你的恩典，使众人都彼此相爱，发挥光、盐的作用，让众人看见基督徒的好行为，就归荣耀给神。也求你怜悯我们的国家和民族，使这个国家民族都能以耶和華為神，那国和民都是有福的。天父，愿认识耶和華榮耀的知识，充满这块土地，就像海洋的水充满海洋一般。谢谢你一直眷顾带领。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”